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Introducere 

 
Ideea de a elabora această carte a venit din necesitatea explicării 

pe înţelesul tuturor a uneia dintre legile cu impactul cel mai puternic 
asupra drepturilor şi libertăţilor cetăţeanului, legea penală – în 
componenta sa reprezentată de Codul penal.  

Noul Cod penal pe înţelesul tuturor se doreşte a fi mai mult un 
ghid de interpretare a noului Cod penal. Sperăm ca cititorul să 
găsească în paginile sale explicaţiile de care are nevoie pentru a 
înţelege mecanismele de aplicare a legii penale, precum şi particu-
larităţile unor instituţii importante ale acesteia.  

Într-o societate în care Codul penal, dar mai ales procesul de 
aplicare a acestuia, constituie o preocupare pentru fiecare cetăţean în 
parte, indiferent dacă este sau nu implicat într-o chestiune judiciară, 
devine foarte importantă explicarea acestuia. În aceste condiţii, 
lucrarea de faţă nu îşi propune să explice prevederile incluse în noul 
Cod penal al României (intrat în vigoare la 1 februarie 2014) pentru 
profesioniştii domeniului, ci pentru cei care sunt asaltaţi de 
mass-media cu informaţii contradictorii şi multiple referitoare la 
modul în care dispoziţiile sale se aplică asupra unor cazuri concrete şi 
adesea celebre. În explicaţiile pe care le-am inclus în lucrarea de faţă 
am încercat, acolo unde acest lucru s-a impus, să dăm exemple, unele 
concrete din practica judiciară, altele create pentru a lămuri sensul 
unor prevederi legale.  

Fără să exagerăm importanţa lucrării intitulate Noul Cod penal pe 
înţelesul tuturor, poate că ar trebui ca ea să fie la îndemâna celui care 
doreşte să înţeleagă situaţii concrete din dosare penale în care este 
implicat sau din cele aflate în atenţia publicului, precum şi celor care 
doresc să înţeleagă obligaţiile care le cad în sarcină din perspectiva 
legii penale.  

Autorii 
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P A R T E A  I  

 Partea generală 

C a p i t o l u l  I  
Ce este legea penală şi care este utilitatea ei 

Ce este legea penală? 
În prezent omul nu poate trăi decât în societate, în colectivitate, 

iar această realitate îl aduce mereu în contact cu alţi membri ai acestei 
societăţi. Într-o lume ideală, interacţiunea se desfăşoară fără incidente 
şi fără ca vreunul dintre cei care intră într-un astfel de raport să 
intersecteze de o manieră negativă cercul drepturilor celuilalt.  

Dar de unde ştiu membrii societăţii care este modul de comportare 
dorit, pe care societatea îl recomandă şi pe care îl acceptă? Răspunsul 
la această întrebare nu este întotdeauna uşor de primit pentru că, în 
funcţie de tipul de relaţie comportamentul dorit poate fi indicat în mod 
diferit.  

Totuşi, întotdeauna la nivelul societăţii umane s-a simţit nevoia ca 
viaţa de relaţie a membrilor săi, indiferent de forma de organizare, să 
fie reglată, iar acest lucru s-a făcut prin norme. Normele sunt exact 
reguli care orientează comportamentele umane, oferă directive, indică 
limite, criterii, sugerează scenarii de urmat şi structurează experienţa 
socială. Aceste norme pot fi de mai multe feluri, însă, în funcţie de cel 
care le emite, dar şi de segmentul diferit al vieţii sociale pe care îl 
vizează spre a fi reglat. Putem vorbi despre norme obişnuielnice 
(obiceiul), morale, religioase, de convieţuire socială, şi chiar despre 
norme juridice.  

În societatea modernă normele cu forţa cea mai mare, având 
caracter obligatoriu pentru toţi membrii săi sub ameninţarea aplicării 
unor sancţiuni ce pot fi atrase de încălcarea lor sunt normele juridice. 
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Acestea sunt norme care indică o anumită linie de comportament şi 
care sunt create de către autoritatea statală. Ele sunt aduse la cunoştinţa 
membrilor societăţii care trebuie să le respecte împreună cu sancţiunile 
la care se expun în caz de încălcare a prevederilor lor, pentru că numai 
în acest fel destinatarii regulilor pot lua cunoştinţă despre voinţa 
statului. În România, normele juridice create de către autorităţi sunt 
aduse la cunoştinţa cetăţenilor prin publicarea în Monitorul Oficial şi 
numai după acest moment ele capătă un caracter obligatoriu. Se 
procedează în acest mod pentru că toţi cetăţenii au obligaţia de a 
respecta normele juridice, statul având dreptul de a trage la răspundere 
pe cei care le încalcă, dar, în completare, statul are şi el o obligaţie de a 
face cunoscute respectivele norme. În aceste condiţii, răspunderea unei 
persoane se poate angaja, indiferent de tipul de răspundere, numai 
dacă încălcarea normei s-a făcut în mod conştient, având cunoştinţă 
despre conţinutul normei respective.  

Pentru că normele juridice sunt numeroase şi variate, ele sunt 
grupate în acte normative specializate, referitoare la anumite segmente 
ale vieţii sociale. Spre exemplu, întâlnim un Cod silvic, o lege a 
armelor, un Cod vamal etc. Între aceste norme juridice se regăsesc, 
adesea, şi cele care stabilesc ce fapte constituie infracţiuni, condiţiile 
răspunderii penale, precum şi sancţiunile ce urmează a fi aplicate de 
către instanţele judecătoreşti persoanelor care au săvârşit infracţiuni, 
acestea fiind normele penale. 

Dreptul penal, ca ramură a dreptului românesc, este format din 
totalitatea normelor penale în vigoare la momentul respectiv. 

În acest cadru, legea penală este, aşa cum arată Codul penal 
însuşi, orice dispoziţie cu caracter penal inclusă în legi, ordonanţe de 
urgenţă şi în alte acte care aveau la momentul adoptării putere de lege. 
În acest fel, se indică faptul că o normă penală nu poate fi creată decât 
de Parlament (care adoptă legile) şi doar în mod excepţional de către 
Guvern, prin ordonanţe de urgenţă adoptate în baza unei legi speciale 
de abilitare adoptată tot de Parlament şi aprobate apoi de către acesta 
prin lege. Pot include prevederi de tip penal şi unele acte adoptate 
anterior şi rămase în vigoare, dar care nu sunt nici legi şi nici 
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ordonanţe de urgenţă. Este vorba despre decretele-lege adoptate 
înaintea adoptării Constituţiei României din 1991 şi care, la momentul 
adoptării lor, puteau include dispoziţii penale.  

Ceea ce trebuie subliniat în acest punct este faptul că nicio 
infracţiune nu poate fi definită în alt act decât legea, ordonanţa de 
urgenţă sau în alt act adoptat înainte de 1991 care îşi menţine 
valabilitatea şi în prezent. Spre exemplu, nu se poate ca Guvernul 
printr-o hotărâre simplă sau chiar printr-o ordonanţă să definească o 
faptă ca infracţiune. Tot astfel, nu se poate ca printr-un act al unei 
autorităţi teritoriale sau profesionale să se includă sub incidenţa legii 
penale o faptă. Avem în vedere, spre pildă, o hotărâre a unui consiliu 
local sau o decizie a Autorităţii naţionale pentru protecţia consu-
matorilor. În acte de acest nivel, se vor putea defini fapte ilicite. Aceste 
fapte pot fi contravenţii, dar niciodată infracţiuni.  

Se poate pune, în mod corect, întrebarea dacă legea penală ar mai 
fi necesară în condiţiile în care toţi membrii societăţii ar respecta 
regulile impuse de către autorităţi. Cu alte cuvinte, dacă nu sunt 
încălcări ale normelor de conduită, care mai este utilitatea legii penale. 
Este general acceptat, însă, că legea penală are şi rolul de a preveni 
comiterea de noi infracţiuni. Societatea este interesată să prevină 
apariţia faptelor de gravitate foarte ridicată, astfel încât simpla apariţie 
a legii penale are rol descurajant pentru cei care ar intenţiona să se 
implice în fapte de acest tip. Mai mult decât atât, respectarea preve-
derilor legale de către membrii societăţii reprezintă regula, dar de la 
această regulă se înregistrează şi excepţii care sunt sancţionate în 
condiţiile stabilite de legea penală.  

 
Legea penală şi celelalte norme existente la nivelul societăţii Am 

văzut că normele care asigură reglarea comportamentelor membrilor 
societăţii în viaţa de relaţie pot fi dintre cele mai diferite: obişnuielnice 
(obiceiul), morale, religioase, de convieţuire socială, juridice etc. De 
cele mai multe ori comportamentul pe cere îl impun este acelaşi pentru 
toate aceste categorii de norme, dar se pot constata şi diferenţe.  

Pentru ca mesajul acestor norme să ajungă într-un fel foarte clar la 
oricare dintre membrii societăţii, ar fi indicat ca între comportamentele 
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impuse de fiecare dintre ele să fie suprapunere perfectă. Lucrurile nu 
stau întotdeauna în acest fel, comportamentele indicate cunoscând 
uneori variaţii foarte importante.  

Astfel, multe dintre comportamentele permise de normele 
obişnuielnice (de obiceiuri) sunt acceptate şi de normele juridice. Spre 
exemplu, este un obicei ca fetiţelor să li se găurească lobul urechii de 
la vârste foarte mici pentru a li se pune cercei. Este vorba în fapt 
despre o vătămare corporală, despre provocarea unei suferinţe, dar 
normele juridice nu sancţionează o astfel de faptă. Totuşi, unele dintre 
comportamentele permise după normele obişnuielnice sunt considerate 
ca încălcând normele juridice. Spre exemplu, în anumite localităţi 
există obiceiul ca în ultima zi a anului băieţii din sat să se împartă în 
două tabere şi să se bată cu bâtele. Deoarece în urma acestui gen de 
eveniment rezultă întotdeauna vătămări foarte grave ale integrităţii 
corporale a unora dintre participanţi, obiceiul a fost declarat în afara 
legii, cel care continuă să îl mai practice expunându-se chiar la 
suportarea consecinţelor penale ale faptelor sale, adică la aplicarea 
unei pedepse.  

O relaţie foarte interesantă există între morală şi drept.  
Morala are ca obiect aprecierea faptelor interne de conştiinţă, pe 

când dreptul are ca obiect aprecierea faptelor exterioare ale persoanei, 
în relaţia cu alte persoane (Mircea Djuvara). Acelaşi autor subliniază şi 
faptul că dreptul este de fapt punerea în practică a moralităţii, în aşa fel 
încât fiecare personalitate să îşi poată desfăşura activitatea fără să fie 
deranjată şi în condiţiile cele mai prielnice în societate, fără să încalce 
însă libertăţile celorlalţi. În acest fel, un text de lege care se aplică are 
forţă nu numai pentru că poate pune în mişcare forţa publică, temelia 
lui constând în faptul că el corespunde unei necesităţi morale a 
societăţii respective. Legea nu poate niciodată să fie imorală, iar 
progresul societăţii constă tocmai în armonizarea dreptului cu morala.  

Atât dreptul, cât şi morala recunosc un obiectiv general acceptat – 
acela de dreptate. Fără dreptate, adică fără justiţie şi fără egalitate, 
dreptul nu poate avea sens, fiind doar un instrument de tortură a 
oamenilor, şi nu un mijloc de convieţuire paşnică între ei (M. Djuvara). 
Totuşi, dreptul şi dreptatea nu se suprapun întotdeauna. Spre exemplu, 
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adevărul judiciar, cel care atrage aplicarea prevederilor legii într-un 
anumit fel şi suportarea unor consecinţe juridice, nu este cel ideal, ci 
doar cel care poate fi demonstrat prin probe. Este posibil ca într-o 
cauză penală instanţa să nu condamne pe cel acuzat că a comis o 
infracţiune pentru că probele existente la dosar nu permit ca 
judecătorul să creadă în afara oricărei îndoieli rezonabile că el a 
comis respectiva faptă. În acest caz, dreptatea nu a putut fi atinsă 
pentru că dreptul a respectat regulile sale, motiv pentru care dreptul şi 
dreptatea nu s-au întâlnit.  

Normele religioase au şi ele o influenţă foarte importantă asupra 
vieţii de relaţie din cadrul societăţii, mai ales pentru cei care practică 
respectivul cult religios. Niciodată, însă, normele religioase nu pot 
încălca prevederile normelor morale şi, cu atât mai mult, pe cele ale 
normelor juridice. Acesta este şi motivul pentru care unele culte 
religioase nu pot funcţiona legal în România, practicile lor fiind fie 
imorale, fie ilegale.  

Este posibil ca, uneori, acelaşi comportament să aibă semnificaţii 
diferite prin raportare la sistemul de valori cu care se compară. Pentru 
a explica cele afirmate anterior, arătăm că morala respinge avortul, 
religia îl condamnă asimilând această faptă cu omorul, dar legea îl 
permite în anumite condiţii. Astfel, dacă o femeie va proceda la 
întreruperea cursului sarcinii, va suporta dezaprobarea publică, va 
păcătui din perspectiva religiei, dar nu va răspunde legal pentru că 
legea nu pedepseşte decât acele fapte prin care se poate determina o 
vătămare a integrităţii corporale a femeii însărcinate (ex. când vârsta 
sarcinii a depăşit 14 săptămâni).  

 
Legea penală şi principiul legalităţii. Într-o societate democratică, 

este firesc ca primele articole din Codul penal să fie dedicate 
principiului legalităţii. Nu este un principiu propriu numai dreptului 
penal, fiind regăsit şi în conţinutul Constituţiei României, dar şi în 
orice alt domeniu de activitate.  

În materie penală, principiul are în vedere faptul că „legea penală 
prevede faptele care constituie infracţiuni”. Cu alte cuvinte, doar 
legea este cea care indică membrilor societăţii care este comporta-




